
 
 

 

ACTA Nº 018-2020 
 

Sesión Ordinaria celebrada por la Honorable Corporación Municipal el día 
Martes Cuatro  (04) del mes de Agosto del año dos mil Veinte (2020), 
en la ciudad de Gracias, Departamento de Lempira, Via Zoom, Presidida 

por el Señor Alcalde Municipal Dr. Javier Antonio Enamorado con la 
asistencia de los Regidores siguientes: Regidor I. Sr. Ángel Antonio 
Herrera.- Regidor II. Sr. Mario Antonio Calix.- Regidora III. Sra. Berta 
De Suyapa Díaz Regidor IV. Sr. Marco Tulio Henríquez Miranda.- Regidor 
V.- Sr. Marcos Perdomo Sarmiento Regidor VI.- Sr. Jesús Eliseo 
Villanueva.- VII.-Regidor Ángel Maria Iglesias  Regidor VIII.- Sr. Ramón 
Edgardo López Escalante. IX.- Sr. Esteban Donaly Membreño.- Regidor 
X. Sr. Juan Rafael Mejía.- y con la presencia de la Vice-Alcalde 
Municipal.- Sra. Yasmy Carina Arita Guevara y de la Secretaria Municipal 
que da fe de todo lo actuado, se desarrolló de la siguiente manera:   
 

I 

INVOCACION A DIOS. 

 

Por la Señora Regidora Municipal Suyapa Díaz 

 II 

MENSAJE DIARIO. 

Lectura de mensaje Diario por la SECRETARIA MUNICIPAL. 

 

III 

COMPROBACION DE QUORUM  

Comprobado el Quorum por la Secretaria Municipal 

 

IV 

 APERTURA DE LA SESIÓN: 

El señor Alcalde Municipal Dr. Javier Antonio Enamorado dio por iniciada 

la Sesión Ordinaria siendo las 9:00 AM 

V 

LECTURA, DISCUSION Y APROBACION DE LA AGENDA: 

Seguidamente se dio lectura a la agenda, sin discusión fue aprobada por 

la Honorable Corporación Municipal. 



 
 

Por este medio el Señor Alcalde Municipal le está CONVOCANDO a usted para que 

asista a la SESIÓN ORDINARIA  la  cual se llevará a cabo el día MARTES 04 DEL 

MES DE AGOSTO DEL 2020, A LAS 9:00 A.M.  

 
  
PUNTOS A TRATAR: 

1. Invocación a DIOS  
2. Lectura de Mensaje   

3. Comprobación de Quórum 
4. Apertura de la Sesión 

5. Lectura, Discusión y Aprobación de la Agenda 
6. Lectura, Discusión y Aprobación de Acta Anterior 

7. Seguimiento cumplimiento de Acuerdos 

8. Lectura de Correspondencia 
9. Tema a tratar Decreto Aprobado por Congreso Nacional sobre amnistía de 

impuestos de bienes inmuebles 
10. Discusión y Aprobación de Permiso de Operación de solicitud presentada 

por el señor Mardin Quintanilla 
11. Asuntos Varios  

12. Cierre de la Sesión 

 

  

 

VI 

LECTURA, DISCUSIÓN Y RATIFICACIÓN DE ACTA ANTERIOR: 

A continuación se dio Lectura al Acta Anterior No.017-2020, la que 

después de ser Discutida fue Ratificada.   

VII 

SEGUIMIENTO DE ACUERDOS  

VIII 

LECTURA DE CORRESPONDENCIA.  

 

1.- No1.-NOTA RECIBIDA POR ENCARGADA DE PRESUPUESTO   JENNY 

ELIZABETH GARCIA  Y TESORERO MUNICIPAL WILVER ESPINAL: 

Solicitando la Ampliación del Presupuesto de Ingresos y Egresos del 

periodo 2020.- En consecuencia la Honorable Corporacion 

Municipal por unanimidad ACORDO: Ampliación del Presupuesto 

de Ingresos y Egresos del periodo 2020.-, detallado así: 

AMPLIACION No.6 

Para dar ingresos a fondos provenientes de la Secretaria de Estado de Los Despachos de 

Derechos Humanos, Justicia, Gobernación y Descentralización, por un valor de 

SETECIENTOS SETENTA Y CUATRO MIL  QUINIENTOS TREINTA Y LEMPIRAS, CON  

90/100CTVS. para registrar así: 

Lps. 774,533.90 
 

DESCRIPCION INGRESO    EGRESO   
22.0.0.00.00.00 TRANSFERENCIAS Y DONACIONES DE CAPITAL   

22.1.0.00.00.00 TRANSFERENCIAS DE CAPITAL DEL GOBIERNO GENERAL   

22.1.1.00.00.00 Transferencias de Capital de la Administración Central    



 
 

22.1.1.02.00.00 Transferencias de Capital de la Administración Central para 

Gobiernos Locales (Secretarias de Estado, Poder Legislativo y Judicial)   

22.1.1.02.01.3 TRASFERENCIA OPERACIÓN FUERZA HONDURAS (COVID-19)  774,533.90  

11- VIDA MEJOR   

02- SALUD    

000 - SIN PROYECTO   

006 - OPERACIÓN FUERZA HONDURAS (COVID-19)   

SIN OBRA     

40000 BIENES CAPITALIZABLES   

50000 TRANSFERENCIAS Y DONACIONES   

11 02 000 006 00055110 11-011-02 20 6 

Transferencias  de  Capital a Instituciones  de la Administración  Central  387,266.95 

11 02 000 006 00042410 11-011-02 20 6 

Equipo Médico,  Sanitario, Hospitalario  e Instrumental  387,266.95 

 

 

Quedando ampliado el Presupuesto de Ingresos y Egresos del periodo 2020, con un valor 
de OCHENTA MILLONES SETECIENTOS VEINTICINCO MIL QUINIENTOS DIEZ Y NUEVE ,  
LEMPIRAS CON 08/100 CTVS.   (L   80, 725,519.08) 

 

 

IX 
 

TEMA A TRATAR DECRETO APROBADO POR CONGRESO 
NACIONAL SOBRE AMNISTÍA DE IMPUESTOS DE BIENES 
INMUEBLES.-  
Ramón Cortes manifiesta que el congreso aprobó el 10% , también 

faculta a los alcaldes para que del 1% al 10% para el mes de agosto.- y 

un plan de pagos después de agosto de 4 pagos.- se necesita que la 

corporación apruebe un 10% adicional.- Javier Zelaya auditor municipal 

manifiesta que el congreso aprobó un 10% pronto pago, las personas 

que paguen  después del 31 de agosto, se realizara en 4 pagos y no 

gozaran del descuento, solo de amnistía que se necesita que la 

corporación apruebe, decreto de hasta un 20% de bienes y muebles, la 

amnistía de recargos y multas  para los contribuyentes tienen hasta 

diciembre, de uno a tres años se aplicara amnistía municipal, de cuatro 

años amnistía municipal más descuento un 30% y de 5 años por pago 

de la deuda total un descuento de un 40% de descuento, no está todo 

para decretar amnistía, lo que se puede hacer es el plan de pagos para 

que no paguen de un solo pero para el otro año ya no se puede.- Dr. 

Javier Enamorado Alcalde Municipal manifiesta debemos informar a los 

medios ara que expliquen bien, ya que es una buena oportunidad ara  



 
 

agar en este momento.- Marcos Perdomo Regidor Municipal el tema de 

amnistía solo es el 31 de diciembre.- Javier Zelaya auditor municipal 

manifiesta que la ley de municipalidades faculta para modificar tazas, 

rebajas y condenaciones haciendo salvedad en solo tazas.- amparo legal 

decreto de emergencia.- Javier Enamorado manifiesta que solo será tren 

de aseo.- Amnistia de pago solo esta vigente hasta el 31 de diciembre.- 

Ángel Antonio Herrera manifiesta que es parte de la cámara.- Javier 

Antonio Enamorado Alcalde Municipal manifiesta que es en base a la 

notase hace un análisis seria del tren de aseo 6, ver hasta donde los 

faculta dejar sin efecto se deben reunir, Javier Zelaya y Franklin, deben 

revisar.- La señora Regidora Suyapa Díaz se debe hacer un análisis hacer 

pruebas, consultar el plan de arbitrios porque hay temas que no hay 

retroactivos, se debe tener una buena asesoría legal, revisar que 

podemos hacer como corporación, para evitar un reparo a futuro, no 

solo para el sector comercio si no para el sector en general.- Yasmy Arita 

Vice alcalde municipal manifiesta que no es solo para el rubro de los 

hoteles, lo que se pide es que no se vuelva a cerrar el comercio, la culpa 

es eso, no debemos regresar a la fase cero.- Dr. Javier Enamorado 

manifiesta que se debe revisar lo que dice la vice alcalde.- .- Juan Ramón 

Cortez revisar la taza del tren de aseo, la alcaldía el próximo año no 

recibirá la misma cantidad de ingresos.- Dr. Javier Enamorado manifiesta 

que se debe hacer un análisis con Franklin García, Ramón Cortez, Wilber 

Espinal y Javier Zelaya.- , si se puede hacer una solicitud a la cámara, 

como corporación una nota donde se solicite  y se analice para apoyar 

al pequeño empresario, pagos de marzo, se ha expuesto a gobernación.- 

Antonio Herrera Regidor Municipal manifiesta que como pueblo se le 

quiere apoyar, dan un buen descuento pero la gente no tiene como 

pagar.- Eliseo Villanueva Regidor Municipal menciona que es 

preocupante porque los números están en rojo, los moto taxistas 

necesitan trabajar hay que cuidarnos unos con otros, los comercios no 

respetan la enumeración.- buscar cómo se mejora la economía.-.- Dr. 

Javier Antonio Enamorado menciona que se les está apoyando con lo 

que se ha pedido.- Suyapa Díaz Regidora Municipal manifiesta que se 

debe revisar el presupuesto bajo el marco legal que dice la ley, porque 



 
 

proyectos que estaban en ejecución ya no se van hacer presupuesto de 

egresos e ingresos.- plan de inversión asignado a todos los proyectos.- 

Javier Zelaya auditor Municipal lo que regula presupuesto pacto con vida 

mejor ha habido un traspaso y se ha modificado presupuesto.- Marco 

Tulio Henríquez sugiero enviar una nota a gobernador.- solicitud a 

transporte, hablar con ellos para presentar propuestas que trabajen por 

grupos.- mencionar lo de la taza de bomberos Ángel María Iglesias 

Regidor Municipal revisar parte legal ya estaba asignado para 

presupuesto que no se va a llevar a cabo, el año que viene no será 

halagador hay que ir trabajando este tema e ir teniendo calculo, que va 

a pasar el otro año hay que hacer comisiones, ver como se ponen los 

recursos en los más necesitados.- mucha gente está regresando a sus 

lugares porque los están corriendo de sus trabajos Javier Enamorado 

manifiesta que ya se había hablado de eso revisar el presupuesto.-En 

Consecuencia La Honorable Corporacion Municipal por Unanimidad 

ACORDO.- Aprobar el 10% de descuento por el pago de impuesto y 

tasas sobre bienes inmuebles del año 2020.- aprobando el congreso un 

10% pronto pago, las personas que paguen  después del 31 de agosto, 

podrán realizar un plan de pago (4 pagos) y no gozaran del descuento, 

solo la amnistía de recargos y multas, los contribuyentes tienen hasta el 

31 de diciembre, la amnistía se aplicara de acuerdo a la tabla que se 

describe en el decreto: De uno a tres años se aplicara amnistía 

municipal, de cuatro años amnistía municipal más descuento un 30% y 

de 5 años por pago de la deuda total un descuento de un 40% de 

descuento. 

 

X 
DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DE PERMISO DE OPERACIÓN DE 

SOLICITUD PRESENTADA POR EL SEÑOR MARDIN 

QUINTANILLA, Yo José Mardin Quintanilla Benítez con Identidad 1301-

1984-00512, propietario del proyecto denominado inversiones arena 

Smith, con todo respeto comparezco ante usted se me extienda el 

respectivo  PERMISO DE OPERACIÓN de Conformidad  a los hechos y 

consideraciones siguientes. PRIMERO: realizamos con mi apoderado 

legal en fecha 19 de Julio del 2019 a esta municipalidad una solicitud de 



 
 

permiso de pequeña minería no metálica, denominado el jícaro 01 en la 

comunidad de quelacasque, para la explotación de arena y grava misma 

que la municipalidad de quelacasque, para la explotación de arena y 

grava misma que la municipalidad solicito por medio de su apoderado 

legal al instituto hondureño de geología y minas INHGEOMIN la 

delimitación de dicha zona.- SEGUNDO.- El Instituto Hondureño  de 

Geología y Minas  INHGEOMIN realizo con su equipo técnico y  el 

representante de la Unidad Ambiental UMA, la inspección de campo. 

 

TERCERO:  En fecha 10 de septiembre del año 2019 el instituto 
Hondureño de Geología y minas INHGEOMIN en resolución numero 
247|2019  folio 30 resuelve con lugar la solicitud del área de desarrollo 
de pequeña minería no metálica a favor de la municipalidad  de Gracias 
Departamento de Lempira  para la zona de jícaro 01 registrada en 
expediente administrativo número 1403 por una área de hectáreas de 
conformidad al polígono y aprobado en la anotación RMC  148-2019 
emitida por la unidad de registro minero  y catastral en fecha 23 de 
agosto del año 2019 que obra a folio 11819 tomo único de expediente 
de mérito cuya sustancia de interés es arena y grava. 
 
CUARTO: Que en fecha 26 de noviembre del año 2019 se  solicitó a la 
secretaria de estado en los despachos recursos naturales y ambiente 
una autorización de Licencia Ambiental de dicho proyecto mismos que 
el día jueves 06 de febrero resolvieron favorablemente la licencia 
operativa numeroSLAS-0000039-2020 a nombre del proyecto 
inversiones Arena Smith del propietario José Mardin Quintanilla Benítez.  

 
En Consecuencia La Honorable Corporacion Municipal Después de haber 
analizado la Documentación presentada por el señor José Mardin 

Quintanilla Benítez y cumpliendo con los requisitos que se le solicitaron 
teniendo la Licencia Ambiental y Delimitación de INHGEOMIN con una 

votación de diez a favor y uno en contra el del Regidor Mario Antonio 
Calix manifestando que su voto es contra de la aprobación del permiso 
para la concesión de la arenera en el rio quelacasque ya que él ha 
recibido petición de algunos vecinos del portillo guanteque, canoa 
quelacasque y Jícaro Quelacasque para que no se apruebe  dicha 
concesión por lo tanto su voto es en contra de la concesión del rio grande 
en el sector de quelacasque ACUERDAN: APROBAR la Solicitud 
presentada y otorgar el respectivo permiso de operación.     
 

 

 
 

XI 
 

 

 



 
 

ASUNTOS VARIOS 

 
XIII 

CIERRE DE LA SESION 

No habiendo más que tratar el Señor Alcalde Municipal cerró la Sesión 

Ordinaria siendo las 2.00. p.m. del día Martes cuatro (04) del mes de 

Agosto del año dos mil veinte (2020) 

 




